

习近平主持召开中央财经委员会第六次会议强调 纵深推进全国统一大市场建设 推动海洋经济高质量发展

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京7月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平7月1日上午主持召开中央财经委员会第六次会议，研究纵深推进全国统一大市场建设、海洋经济高质量发展等问题。习近平在会上发表重要讲话强调，建设全国统一大市场是构建新发展格局、推动高质量发展的需要，要认真落实党中央部署，加强协调配合，形成推进合力。推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展，走出一条具有中国特色的向海图强之路。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议指出，纵深推进全国统一大市场建设，基本要求是“五统一、一开放”，

即统一市场基础制度、统一市场基础设施、统一政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素资源市场，持续扩大对内对外开放。

会议强调，纵深推进全国统一大市场建设，要聚焦重点难点，依法依规治理企业低价无序竞争，引导企业提升产品品质，推动落后产能有序退出；规范政府采购和招标投标，加强对中标结果的公平性审查；规范地方招商引资，加强招商引资信息披露；着力推动内外贸一体化发展，畅通出口转内销路径，培育一批内外贸优质企业；持续开展规范涉企执法专项行动，健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系；引导干部树立和践行正确政绩观，完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

会议强调，推动海洋经济高质量发展，要更加注重创新驱动，更加注重高效协同，更加注重产业更新，更加注重人海

和谐，更加注重合作共赢。

会议指出，推动海洋经济高质量发展，要加强顶层设计，加大政策支持力度，鼓励引导社会资本积极参与发展海洋经济。要提高海洋科技自主创新能力，强化海洋战略科技力量，培育发展海洋科技领军企业和专精特新中小企业。要做做强做优做大海洋产业，推动海上风电规范有序建设，发展现代化远洋捕捞，发展海洋生物医药、生物制品，打造海洋特色文化和旅游目的地，推动海运业高质量发展。要加强海湾经济发展规划研究，有序推进沿海港口群优化整合。要加强海洋生态环境保护，接续实施重点海域综合治理，积极推进海域分层立体利用，探索开展海洋碳汇核算。要深度参与全球海洋治理，加强全球海洋科研调查、防灾减灾、蓝色经济合作。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

省委教育工作领导小组召开专题会议 研究加快建设教育强省工作

本报海口7月1日讯（海南日报记者李磊）7月1日，省委教育工作领导小组召开专题会议，听取加快建设教育强省有关情况汇报，研究部署下一步工作。

省委书记冯飞主持会议，省委副书记、省长刘小明等省领导参加。

会议指出，各级各部门要深入贯彻落实党的二十届三中全会、习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，对标《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》和《海南自由贸易港建设总体方案》，系统梳理教育短板，科学制定指标体系，聚焦解决突出问题，锚定目标快速追赶提升，建立与海南自由贸易港建设相适应的高质量教育体系，

加快建设教育强省。

会议要求，要坚持长短结合、远近结合，深化教育综合改革，统筹资源配置，打通政策链条，用心用情用力解决老百姓急难愁盼教育问题，让“在家门口上好学”真正成为现实。要促进基础教育优质均衡发展，坚持优质教育资源扩充与薄弱环节改善并重，实施“一市（县）两校一园”工程升级行动，加快建设高素质专业化教师队伍，推动县域基础教育扩优提质。要持续优化高等教育布局，聚焦金融学、国际法等领域，打造一批符合自由贸易港产业发展需求的特色优势学科，形成“多点开花”发展格局，持续推动高等教育整体跃升。要健全职业教育统筹协调机制，打破部门界限和学校类型

界限，整合现有各类职业教育资源，凸显职教办学特色，推动形成同主导产业相匹配的省域职教体系。要扩大教育对外开放，充分发挥海南自由贸易港开放政策优势，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，争取更多高水平中外合作办学项目和境外高校独立办学项目落地，进一步提升“留学海南”的影响力、竞争力。

会议还对校园安全相关工作进行部署，指出要充分发挥共青团、妇联等群团组织作用，强化监护人监护责任，加大司法救助力度，抓实学生心理健康教育和防溺水工作，筑牢学校、社会、家庭“三位一体”安全防线，营造平安健康的校园环境。

H 封关之年 看海南 | 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

海南构建疑难复杂营商环境问题法治会诊解决机制 多方会诊“开方子” 标本兼治“祛病根”

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

明明获得了酒店产权，却因前业主拖欠税款无法过户，导致海南金吉投资有限公司（以下简称金吉公司）的投资计划一度停滞。“没想到，一场多部门的联动会诊，让问题得到迅速解决。”该公司董事长符文静说，如今，他们已顺利完成不动产登记手续。

符文静口中的“会诊”，指的是海南创新构建的疑难复杂营商环境问题法治会诊解决机制。

近年来，海南依托12345政务服务便民热线和营商环境问题受理平台，以法治会诊破解营商环境深层次堵点卡点，形成从问题受理、核实处置、法治会诊、跟踪监督到回访评价的全流程闭环管理，进一步推动营商环境问题有效解决。该创新举措入选第20批海南自贸港制度集成创新案例。

简单问题马上办
复杂问题会诊办

“铺面污水管道泄漏，导致店内泡水。”不久前，家住海口市龙华区坡博路

的店主郭先生致电海南12345热线，反映了这件麻烦事。接到诉求后，12345热线海口分平台派单至龙华区金字街道办，所属社区随即督办物业完成抢修，问题很快得到解决。

快速响应、高效办理，如此效率得益于海南推行的“12345+网格化+直通办”工作机制。

“我们会同省委社会工作部、省委政法委，梳理形成直派网格和直派基层两个清单，既能快速‘下达’，由12345热线派单直通基层和网格，又能便捷‘上传’，

从网格直报12345热线。”海南省营商环境建设厅副厅长王雪皓表示，如此一来，实现简单工单直达网格、简易工单简办、直接回复，大幅提升问题处置效率。

2024年，全省跨区域、跨层级、跨部门联办工单的平均办理时长，较工单多次流转联动处置的平均办理时长缩短18.11小时。

简单问题快速处置，但也有些问题时间跨度长、牵扯范围广、处理难度大。“硬骨头”如何啃？海南同样给出硬招——

下转A03版▶

H 短评 善解疑难更显“营商”之优

企业在生产经营过程中，难免会碰到各种各样的问题。有问题不可怕，关键是要求助“有门”、纾困“有路”、解题“有方”。一方面，政府部门要想方设法提效能，及时感知、快速解决企业的急难愁盼，做到接诉即办、有求必应；另一方面，解决营商环境问题，不能头痛医头、脚痛医脚，更要深挖病灶，推动标本兼治。

海南依托12345政务服务便民热线和营商环境问题受理平台，以法治会诊破解营商环境深层次堵点卡点，形成从问题受理、核实处置、法治会诊、跟踪监督到回访评价的全流程闭环管理，进一步推动营商环境问题有效解决。该创新举措入选第20批海南自贸港制度集成创新案例。

海口市空气质量：一级优，细颗粒物（PM_{2.5}）8微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报：966123 邮箱：hnr_xfb@163.com 订阅热线：66810505 邮发代号：83-1

习近平的青春观

■ 新华社记者

中国共产党成立104周年之际，这个“代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年”的世界最大政党，领航着波澜壮阔的伟大事业，恰是风华正茂、青春无限。

在强国建设、民族复兴的时代征程上，习近平总书记总是把热切的目光投向青年。关爱青年、礼赞青春，启迪青年、激扬青春。总书记深情地说：“青春的力量，青春的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！”

（一）青春如何不负？

“把个人的理想追求融入党和国家事业之中”

1981年底，28岁的习近平作出一个不寻常的人生选择——离开中央军委办公厅秘书的岗位，到基层任职锻炼。这在领导与亲朋好友间引起不小震动。

彼时，大批知青回城，多年艰苦的生活让一些人产生“补偿心理”，耽于安逸舒适的生活。“难道我们这代人就该用这种方式弥补失去的青春吗？”站在改革初起、百业待兴的关口，念及依旧贫苦的乡亲们，年轻的心叩问着、思索着。

“在远离他们的地方作愿意为他

们献身的清谈，我心里觉得空，不踏实，我感到一种呼唤。”怀着这样的初心，习近平同志赴任正定，决意到人民中寻找自我的价值。

28岁，风华正茂。

这恰是自称“二十八画生”的青年毛泽东参加中共一大时的年纪。1921年夏，一群平均年龄28岁的先进分子因共同理想走到一起，闯荡苍茫大地谁主沉浮，开启改天换地的历史伟业。

自古英雄出少年。在一次大会上，习近平总书记一口气讲出一连串闪光的名字——

《共产党宣言》发表时马克思是30岁，恩格斯是28岁。列宁最初参加革命活动时只有17岁。牛顿和莱布尼茨发现微积分时分别是22岁和28岁，达尔文开始环球航行时是22岁，爱因斯坦提出狭义相对论时是26岁。贾谊写出“西汉一代最好的政论”时不到30岁，王勃写下千古名篇《滕王阁序》时才20多岁……

历史上多少伟业发轫于这样的青春岁月，多少圣贤豪杰在青年时代就显露头角，为后世留下不朽的襟怀。在我们党领导人民进行革命、建设、改革的伟大历史进程中更是青年英雄辈出。人一生中的“黄金时代”该怎样把握？跨越时代的永恒之问，如同高悬的明镜，照彻一代代青年的心灵。

人生，紧要处只有几步。立志而圣则圣矣，立志而贤则贤矣。

2017年五四前夕，习近平总书记参加了中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动，与同学们就学习焦裕禄精神进行讨论，勉励他们“立志是一切开始的前提”。

1966年，正上初中的习近平，读到了穆青等同志采写的《县委书记的榜样——焦裕禄》，深受触动。他回忆：“这件事一直影响着我。直到我从政，直到我担任县委书记，后来担任总书记，焦裕禄精神一直是一盏明灯。”

“焦裕禄同志的事迹归结到一点，就是坚定跟党走，他一生都在为党分忧、为党添彩。”习近平总书记语重心长地对同学们说，不忘这个初心，是我国广大青年的政治选择，也是我国广大青年的人生航向。

“志不立，天下无可成之事”，总书记每每引用先哲之语，强调“立志”的重要性。

“如果我们选择了最能为人类而工作的事业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为大家作出的牺牲”“我们的事业将悄然无声地存在下去，但是它会永远发挥作用，而面对我们的骨灰，高尚的人们将洒下热泪”。1835年，17岁的马克思在他的高中毕业作文中这样写道。

下转A02版▶

海南省深入贯彻中央八项规定精神学习教育“学先进、带后进、转作风、促发展”会议召开 解放思想开拓创新攻坚克难 以担当作为比学赶超的实际行动在海南自由贸易港建功立业

冯飞讲话 刘小明主持 李荣灿杨晋柏出席

本报海口7月1日讯（海南日报记者李磊）7月1日是中国共产党成立104周年纪念日，海南省深入贯彻中央八项规定精神学习教育“学先进、带后进、转作风、促发展”会议在海口召开，深入学习习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，表彰先进、鞭策后进，激励广大干部在海南自由贸易港建设中比学赶超、奋勇争先。省委书记冯飞讲话，省长刘小明主持会议，省政协主席李荣灿，省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导出席。

被通报单位代表作表态发言。

会议指出，受表扬的先进集体和个人要珍惜荣誉、再接再厉，在海南自由贸易港建设中再立新功，深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，立足岗位职责，锤炼工作作风，提升素质能力，当好海南自由贸易港建设的领跑者；帮助、激励、带动更多干部提高思想认识、增强行动自觉，当好深入贯彻中央八项规定精神的示范者；自觉传承党的优良作风，当好新风正气的传播者。受通报的集体和个人要知耻后勇、深刻反思，以刮骨疗毒的决心抓好整改提升，深入剖析问题症结，痛定思痛抓整改，以点带面推动解决同一类问题，将问题清单转化为“成效清单”。

会议通报表扬60名担当作为先进个人和11个担当作为先进集体，通报6起不担当不作为典型问题。海口海关、文昌航天发射保障有限公司等先进集体代表和先进个人代表作交流发言，部分

会议强调，全省广大干部要对标先进、见贤思齐，将担当精神融入海南自由贸易港建设全过程，解放思想、开拓创新、攻坚克难，争当改革攻坚的“排头兵”；树牢正确政绩观，用干部的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”；守牢清正廉洁底线，筑牢拒腐防变之堤。各级各部门要撑腰鼓劲、保驾护航，为担当者干事创业营造良好氛围，完善干事创业考评机制，把敢不敢扛事、愿不愿做事、能不能干事作为识别干部、评判优劣的重要标准；完善教育培训机制，分领域分专题开展培训，选派干部到最艰苦的重点项目、最边远的基层一线“吃苦”“吃劲”；完善关心关爱机制，让干部在自由贸易港建设中心无旁骛、奋发有为。

将担当精神融入自贸港建设全过程

■ 本报评论员

7月1日，在中国共产党成立104周年纪念日，我省召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育“学先进、带后进、转作风、促发展”会议，对60名担当作为先进个人、11个担当作为先进集体，进行了通报表扬，同时也通报了6起不担当不作为典型问题。对先进予以褒扬，对后进及时鞭策，这既是一次作风建设的推进会，也是一次强化担当的加压会，释放出的信号很明确，要在全省上下进一步营造担当作为、比学赶超的浓厚氛围。

担当作为，贵在对标先进榜样。习近平总书记强调，担当大小，体现着干部的胸怀、勇气、格调，有多大担当才能干多大事业。受表扬的先进个人、先进集体，虽然来自不同领域、不同行业，但都体现着勇于担当作为的可贵品质。他们有着忠诚坚定的政治品格，有着情系群众的为民情怀，有着锐意进取的胆识魄力，有着善作善成

的奋斗精神，是近在身边、可学可鉴的先进典型。在自贸港建设中激励担当作为，既需要先进者再接再厉、再立新功，也需要广大干部对镜自照、见贤思齐，自觉从榜样身上汲取奋进力量，解放思想、开拓创新、攻坚克难，争当改革攻坚的“排头兵”。

担当作为，重在锤炼过硬作风。干部作风关系自贸港建设成败。近年来，从“作风整顿建设年”到“能力提升建设年”，再到全省有力推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育，一系列举措正是为了推动广大干部练就扎实过硬的作风能力。作风问题本质上是党性问题。现实中，一些干部困难面前“绕着走”，矛盾面前“稀泥”，说到到底，在于政绩观错位、责任心缺失。会议强调“用干部的‘辛苦指数’换取群众的‘幸福指数’”，正是要求干部树立正确政绩观，摒弃不作为、慢作为思想，在封关运作、营商环境建设等大仗硬仗中锤炼“严实细”的扎实作风，以实绩实效体现担当。

担当作为，贵在成在营造干事生态。干事

创业，不仅需要干部自身的“内生动力”，还需要为实干者提供坚强支撑，这就要建立完善的体制机制。会议提出，完善干事创业考评、教育培训、关心关爱三项机制，体现出为担当者卸包袱、撑腰杆的温情关怀。自贸港建设，需要“闯将”“干将”，要求各级部门坚决破除“洗碗效应”，落实好“三个区分开来”，充分发挥容错纠错机制作用，为敢做事、能做事的干部撑腰鼓劲，让其心无旁骛、奋发有为。同时，要把基层一线和重点项目等作为“赛马场”，激励干部在应对急难险重任务中磨炼意志、锤炼本领，成为干事创业的行家里手。风正好扬帆，气正能聚力。当前，我们进入自贸港封关运作、扩大开放的关键时期，比以往任何时候都更需要广大干部扛起担当、实干争先。我们当以先进典型为标杆，以不担当不作为典型为警醒，将担当精神融入血脉，用严实作风托举使命，书写更多实干答卷，为建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港贡献智慧和力量。

导读

H 营在自贸港·
优化营商“软环境”
提升发展“硬实力”

海南全面应用
基层“一表通”
基层报表压减率达63%

A03

省政协党组理论学习中心组专题学习会召开

李荣灿主持并讲话

本报海口7月1日讯（海南日报记者黎鹏 通讯员李发强）6月30日，省政协党组理论学习中心组专题学习会在海口举行，采取专题辅导、集中领学、研讨交流相结合的方式，认真学习习近平总书记关于做好新时代党的

统一战线工作的重要思想。

省政协党组书记、主席李荣灿主持会议并讲话。

会议强调，习近平总书记关于做好新时代党的

下转A03版▶

杨晋柏为全省政法领导干部讲授深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课

全面履职担当 全面从严管党治警

本报海口7月1日讯（海南日报记者陈卓斌）7月1日，海南政法领导干部专题研讨班在海口开班，省委副书记、政法委书记杨晋柏作开班动员讲话并结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育讲授专题党课。

杨晋柏指出，今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。全省政法系统要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定精神，认真落实全国政法领导干部专题研讨班精神，

下转A03版▶

读懂海南 看我们的

